

# 重庆市减灾委员会办公室文件

渝减办〔2022〕13号

## 重庆市减灾委员会办公室 关于认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神 扎实做好受灾群众基本生活救助工作的通知

各区县（自治县）减灾委员会办公室，两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区减灾委员会办公室：

入汛以来，我市连续遭遇多轮强降雨天气过程，给人民群众生命财产安全造成了严重损失。6月9日，习近平总书记在四川考察时对防汛救灾工作作出重要指示，强调要立足于防大汛、抗大险、救大灾，提前做好各种应急准备，全面提高灾害防御能力，切实保障人民群众生命财产安全。6月17日，应急管理部召开全国救灾工作视频会议，对救灾工作提出具体要求。为深入贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾工作的重要指示精神，严格落实应

急管理部和市委、市政府工作要求，以“时时放心不下”的责任感和“处处瞪大眼睛”的警觉性做好受灾群众基本生活救助工作。现将有关事项通知如下：

## **一、高度重视受灾群众生活救助**

各区县（自治县，两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区，以下统称区县）要始终把保障人民群众生命安全放在第一位，以实际行动和实际效果践行“人民至上、生命至上”理念，坚持以灾情信息管理、救灾款物保障作为抓手，牢牢把握主责主业，充分发挥多年积累的优良传统，坚决抓好安置救助、物资储备、款物管理、灾情统计等基本盘，确保责任上肩、使命在心。同时，要积极融入应急管理一体化运作模式，加强应急准备，坚持工作前置，提升救灾效能，坚决防范风险，有力落实好自然灾害救助各项任务，有效保障受灾群众基本生活。

## **二、抓紧修编灾害救助应急预案**

各区县要认真组织修编自然灾害救助应急预案，统筹部署乡镇（街道）自然灾害救助应急预案修编工作。要突出明确自然灾害救助应急的组织指挥机制、灾情信息报告要求、分级响应、灾后救助及保障措施等关键要素，重点规范区县层面救助应急行动，并与市级预案做好有效衔接，确保应急预案科学严谨、操作可行、权威规范。目前，全市已经有6个区县完成了预案修编，其他区县要加快修编进度，务必在8月底前完成本级自然灾害救助应急预案修编工作。

### **三、着力深化灾情信息统计管理**

各区县要加强值班值守，在灾害发生后2小时内，将反映灾害基本情况的主要指标向市应急局报告，报灾过程要做到“初报快、续报勤、核报准、台账全”。要加强与公安、规划自然资源、水利、气象等部门沟通会商，依法及时规范认定致人死亡失踪灾害性质，认定困难或事件暂未定性时，要按照“先报后核、先电话后系统”的要求，坚决杜绝迟报瞒报现象发生。今年，应急管理部、市应急局将依据台账进行资金测算，各区县要迅速统一思想，对因灾死亡失踪人口、紧急转移安置人口、需紧急生活救助人口、因灾倒塌或严重损坏住房情况等核心指标，同步组织乡镇（街道）逐人逐户补充填报《因灾死亡失踪人口一览表》《受灾人员紧急转移安置人口一览表》《受灾人员需紧急生活救助人口一览表》《因灾倒塌损坏住房户一览表》等台账表，落实好台账管理的要求，更加精细精准的开展灾情统计上报工作。

### **四、突出抓好受灾人员转移安置**

各区县要按照“预防为主、避险为要”的原则，及时发现并报告处置险情灾情，坚决果断转移并妥善安置受灾害威胁群众。要组织开展拉网式、地毯式排查，不落一户、不漏一人，特别要针对孤寡老人、留守儿童、残疾人等脆弱群体，落实“一对一”转移避险措施，做到应转尽转、应转早转，确保不发生群死群伤事件，全力保障人民群众生命安全。要做好疫情防控工作，落实体温监测、环境消杀等疫情防控措施，防止大灾之后有大疫。灾

情指标达到启动救灾应急响应条件，要按规定启动本级救灾应急响应，安排下拨救灾款物。要加强部门联动和政策衔接，切实做好受灾困难群众的帮扶和社会救助，坚决避免因灾返贫致贫情况的出现。

## **五、及早谋划倒损农房恢复重建**

各区县要统筹安排、周密部署，及早组织力量对倒房农户进行全面排查，按照“户报、村评、乡审、县定”的程序确定恢复重建补助对象。结合本地实际，制定倒损农房恢复重建工作方案，明确建房工作开展的原则、建房资金补助标准、时间要求和保障措施等事宜，推进重建工作有序开展。要定期对农房重建工作进行检查和督导，确保重建进度和工程质量。通过各项有力举措，力争在明年春节前基本完成2022年度倒房重建工作任务，保证倒房群众温暖过冬，舒心过年。

## **六、持续强化救灾资金监督管理**

各区县要严格按照《自然灾害救助条例》规定，加强救灾资金的管理使用。应急管理部在全国部署开展2021年度中央救灾资金监督检查工作，财政部重庆监管局也在对全市救灾资金开展检查，对于发现的问题，要及时向市应急局报告，共同研究加强和改进工作的具体措施。按照《驻应急管理部纪检监察组关于做好防汛救灾监督工作的通知》（驻应急纪监发〔2022〕2号）要求，纪检监察部门将强化对重点领域、关键环节的监督，灾情报告、物资保障、资金管理、安置救助等都是纪检监察部门关注的重点，

要按照“专款专用、重点使用、公平公正、公开透明”的要求，抓好救灾资金管理使用工作，主动接受审计监督、社会监督和舆论监督，切实提高资金使用透明度和社会效益。

## **七、严格做好救灾物资储备管理**

各区县要严格按照规定使用和管理救灾物资，规范建立发放台账，严禁平均分配，严禁截留挪用，严禁优亲厚友，严禁用救灾物资抵扣其他支出。要建立健全本级救灾储备物资动用调拨机制，坚决做到“宁可让物资等群众，决不能让群众等物资”。对可以回收的救灾物资，灾后要及时做好回收、清洗和登记入库等工作；对本级储备的救灾物资，要提前进行盘点清理，因储存或使用年限到期、非人为破损、调用后无回收价值需要报废的救灾物资，应按照国有资产管理有关规定报财政部门办理报废处置手续，坚决防止出现受灾群众使用过期变质救灾物资的情况。

## **八、切实做好救灾工作信息沟通**

各区县要健全完善受灾群众联系机制，在扎实做好受灾群众安置救助工作的同时，深入细致了解受灾群众思想动态，特别重视对因灾遇难人员家属开展必要的心理抚慰。要配合新闻宣传部门做好当前经济形势下受灾群众安置救助以及相关方面的舆情监测，重点关注网民在受灾群众转移安置、救灾款物发放、基本生活保障等方面的信息，做好收集整理、分析研判、情况报送等工作，及时回应受灾群众合理诉求。要加强对自然灾害救助工作的正面宣传，教育引导受灾人员不信谣、不传谣，为安定人心、稳

定秩序营造良好的舆论氛围。



---

重庆市减灾委员会办公室

2022年6月23日印发

---

